
 کردن مواد معدنیکلاته 

 فرآیند کلاته شدن

زمانی شود.  های مختلف یک مولکول متصلاتم د بهدو یا چند پیون از طریقگیرد که یک فلز کلات زمانی شکل می

  .سازندمیفلز اتم اطراف ها را از اتم ویحلق یهای اطراف ساختارهایگیرند، مولکولکه پیوندها شکل می

 هاکلاتخواص شیمیایی 

توانند از نظر خصوصیات شود( میها لیگاند نیز گفته میشوند )که به آنهایی که به مواد معدنی متصل میمولکول

به همین علت، اشاره کردن به یک ماده معدنی به . های زیادی داشته باشندای تفاوتفیزیکی، شیمیایی و تغذیه

از میان انواع  .مثل کلات دیگر استدقیقا کرد که هر کلات عنوان کلات به تنهایی کافی نیست و نباید تصور 

ها بستگی به نوع لیگاندها و روش صحیح ساخت کلات هاآن ایهای کلاته شده، کیفیت تغذیهمختلف مولکول

کند.  شرکتکلاته شدن  ندیباشد تا بتواند در فرآ ییایمیش ریپذواکنش یهاگروهدارای  دیمورد نظر با گاندیل .دارد

 .های مولی صحیح حضور داشته باشندها باید در نسبتدهندهبرای اینکه واکنش شیمیایی رخ دهد، واکنش

ای باشد که گیری فضایی به گونهاین اتصال باید از نظر جهت .گیری فضایی هم توجه کردباید به جهتهمچنین 

کننده نتوانند در های کلاته. اگر گروهدهدیل بدون ایجاد فشار یا تنش روی ساختار مولکول، پیوند پایدار تشک

موقعیتی مناسب و نزدیک به هم قرار بگیرند، یا اگر لیگاند بیش از حد بزرگ باشد و فاصله بین نقاط اتصال زیاد 

 .شودشود، تشکیل کلات دشوار یا غیرممکن می

 فلز و لیگاند های صحیحاهمیت رعایت نسبت

مول . های مناسب برای انجام واکنش استها در نسبتجود تعداد کافی مولکولدر شیمی، مول به معنای تضمین و

  هایون ،هامولکول ،هااتم برای شمارش تعداد مشخصی از ذرات بسیار کوچک مانند SI یکی از واحدهای

دارد. از آنجا  2310×  022/6 که مقداری برابر با یک مول برابر با تعداد عدد آووگادرو ذره است است. هاالکترون و

شود اثر میهای مختلف بییک مول از هر ترکیب معادل وزن مولکولی آن به گرم است، تفاوت وزن بین مولکول که

نظر از اندازه بزرگ یا کوچک مولکول. به همین ها را در خود دارد، صرفو یک مول از هر ترکیب تعداد برابر مولکول

به عنوان  .های یک مول از هر ترکیب دیگر دارداد مولکولهای برابر با تعدترتیب، یک مول از یک عنصر، تعداد اتم

 مثال:

 

https://blog.faradars.org/%D8%A7%D8%AA%D9%85-%D8%A8%D9%87-%D8%B2%D8%A8%D8%A7%D9%86-%D8%B3%D8%A7%D8%AF%D9%87/
https://blog.faradars.org/%D9%85%D9%88%D9%84%DA%A9%D9%88%D9%84/
https://blog.faradars.org/%DB%8C%D9%88%D9%86/
https://blog.faradars.org/%D8%A7%D9%84%DA%A9%D8%AA%D8%B1%D9%88%D9%86-%DA%86%DB%8C%D8%B3%D8%AA/


  مولکول 2310×  022/6گرم آب که شامل  1۸گرم است. پس یک مول آب یعنی  1۸وزن مولکولی آب 

 .است آب

  آهن اتم 2310×  022/6 گرم آهن که شامل  ۵6گرم است. یک مول آهن یعنی  ۵6وزن اتمی آهن حدود 

 .است

های مولی صحیح ترکیب شوند، باید در نسبتاجزایی که استفاده می ،ترپیچیدههای بنابراین، برای ساخت مولکول

کنیم، سنجیم و ترکیب میوقتی درصد مواد رو فقط با وزن می .شوند تا هر جزء با شریک مناسبش همراه باشد

، یا حتی شودفقط تا حدی یا خیلی کم کلاته محصول  ودشاین باعث می .ودشها رعایت نمینسبت درست مولکول

این  .ناها، نه فقط وزنشپس باید نسبت مولی مواد رو حساب کنیم، یعنی تعداد دقیق مولکولشود. اصلاً کلاته ن

موضوع به ویژه زمانی صادق است که لیگاند پیشنهادی در مقایسه با وزن اتمی فلز کلات شونده بزرگ باشد. البته 

تشکیل موفق  .برای کلاته شدن، لازم است که شرایط شیمیایی مناسب برای تشکیل کلات هم وجود داشته باشد

ه به اندازه کافی کوچک باشد تا پیوند کلاته ایجاد کنندنیازمند آن است که لیگاند کلاته قابل دسترسیک کلات 

کلاته کردن  .تواند کلات واقعی بسازدای از لیگاند بزرگی است که نمیهیدرولیز شده نمونهکند. پروتئین نیمه

 .افتدا ترکیب چند ماده اتفاق نمیاسیدهای آمینه با فلزات خاص یک فرایند دقیق و تخصصی است و صرفاً ب
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